



中国特色大国外交的内涵与价值

作者: 戴长征

文章来源: 中国社会科学网

时间: 2022-06-06

党的十九届六中全会公报指出,经过持续努力,“中国特色大国外交全面推进,构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜,我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升”。中国特色大国外交是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央面对国际形势的新变化和我国经济社会发展的新态势,审时度势构建的全方位、多层次、立体化的外交布局。它服务于实现中华民族伟大复兴这一宏伟目标,将促进世界共同繁荣进步作为前进方向,集中体现了中国共产党人兼济天下的胸怀,深刻反映了在经济全球化不断深入发展的条件下,中国人民同世界各国人民的命运紧密联系在一起这一事实。

中国特色大国外交,是对新中国成立以来一以贯之的外交思想与理念在新时代的传承与发展。新中国自成立伊始,便坚持世界各国无论大小、强弱、贫富一律平等原则,反对以大欺小、倚强凌弱、以富压贫,积极在国际社会中维护公平正义。1953年,中国提出了“和平共处五项原则”,得到了国际社会的积极回应。如今,这一原则已经成为公认的国际关系基本准则。改革开放以后,中国外交的主要任务是为国内经济建设营造良好的外部环境。中国在集中精力发展经济的同时,注重在国际关系中维护公平正义,坚持反对霸权主义和强权政治,努力为维护世界和平和促进人类发展贡献力量。在20世纪90年代,中国明确提出构建国际政治经济新秩序,其国际政治新秩序的核心是和平共处、互不干涉内政,国际经济新秩序的核心则是平等互利、共同发展。进入21世纪以来,随着国际环境的变化和中国经济社会的发展,做一个“负责任大国”成为中国外交最重要的价值诉求。中国在国际社会中积极倡导“持久和平、共同繁荣”的和谐世界理念,主张在一个国与国之间利益交融和休戚与共的时代,谋发展、求和平、促合作已经成为不可阻挡的历史潮流和世界各国的普遍愿望。为此,就需要树立各国共同发展的时代思维,注重国与国之间的交流和借鉴,妥善解决各类分歧,共同促进人类社会的发展与进步。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,面对错综复杂的国际环境,保持战略定力,进一步继承和发展了新中国成立以来党和国家在外交实践中形成的宝贵思想财富,审时度势提出了开展中国特色大国外交这一重要论断。新时代中国特色大国外交着眼于国际形势发展的新动态和中国所处的历史方位,立足于中国社会主义国家的本质属性,将中国国家利益同世界各国利益统一起来,在维护自身利益的同时促进各国共同利益发展,在促进各国共同利益发展的进程中维护和增进自身利益。它既体现了马克思主义的基本原理,也蕴含着中国传统文化的精髓,同时也具有鲜明的时代特征。

中国特色大国外交以构建人类命运共同体为核心价值取向,以“一带一路”为主要抓手,以“相互尊重、公平正义、合作共赢”的新型国际关系、“亲、诚、惠、容”的周边外交理念、“共同、综合、合作、可持续”的安全观以及“共商、共建、共享”的全球治理观为主要内容。从马克思主义角度看,人类命运共同体理念体现了马克思主义的“类思维”——一种对于传统的造成人与人之间分裂并瓦解的“物种思维”的超越——从而实现了对人的具体的把握。一方面,它体现出人作为类存在物,可以超越物种之间的区别与界限,从而同其他物或其他人之间建立起本质性的一体性关系。另一方面,它又体现出人的“自由自觉”本性,就是说他同其他物或其他人之间建立起来的内在一一体性关系不是自发形成的,而是在实践活动中,通过人的创造性活动而建立起来的。从中国传统思想角度看,人类命运共同体理念体现了中国人对于“大同”社会的追求,突出了“仁爱”的重要性。中国关于大同社会的传统思想主张人与人之间和睦相处、共同发展,从而实现整个社会的安定祥和,而这同人类命运共同体理念所追求的目标是一致的。从国际关系学角度讲,人类命运共同体理念将各国视为命运与共、平等互利的主体,而非仅仅以狭隘的自我利益为中心并为此争权夺力的行为体,并且关注到国家之间各渠道、各领域的相互联系与相互依赖不断加深的现实。同国际体系、国际社会、国际共同体等传统上描述国际关系的概念相比,“人类命运共同体”具有更大的开放性和包容性。它在坚持尊重各国主权平等、互不干涉内政、和平解决国家间分歧等原有国际关系准则的基础上,强调各个国家和各个民族的命运日益联结成为一个紧密的整体。因此,必须维护国际公平正义,倡导正确义利观,主张多赢共赢,大国也应当承担更多国际责任,充分照顾到广大发展中国家的利益诉求,从而推动国际关系向着“相互尊重、公平正义、合作共赢”方向发展。

“一带一路”是中国特色大国外交的主要抓手。它既是新时期统筹对内改革与对外开放、建设开放型经济新体制、促进不同地区实现共同富裕的发展战略,也是协调中国同相关国家间关系、强化双边和多边利益纽带、促进各国共同发展与共同繁荣、为实现中华民族伟大复兴创造良好外部环境的重大国际倡议。“一带一路”直面“治理赤字”“信任赤字”“和平赤字”“发展赤字”等全人类所面对的共同挑战,顺应了人类社会在“大发展大变革大调整”时期求和平、谋发展的历史趋势。它既是构建人类命运共同体的具体实践,也是中国为国际社会提供的重要公共产品,体现出中国履行国际责任的自觉担当。

发展“相互尊重、公平正义、合作共赢”的新型国际关系既是经济全球化深入发展的客观要求,也是中国长期坚持的和平发展道路的自然延伸,还是中国应对各种国际秩序挑战的现实选择。它的内涵包括政治上结伴而不结盟,经济上包容发展,安全上合作共赢,文化上交流互鉴。这体现了中国对时代主题与特征的深度思考,是中国关于国际秩序发展方向的科学判断。“亲、诚、惠、容”的周边外交理念从“立体、多元、跨时空”的视角来处理中国同周边国家的关系,努力推动周边国家同中国政治关系更加友好、经济纽带更加牢固、安全合作更加深化、人文联系更加紧密。“共同、综合、合作、可持续”的安全观以及“共商、共建、共享”的全球治理观则聚焦于当代世界上两大核心问题——安全问题和治理问题。其中,“共同、综合、合作、可持续”的安全观主张各国人民应当共同享受安全保障,共同应对各类安全挑战,“使我们的地球村成为共谋发展的大舞台,而不是相互角力的竞技场”。各国之间要通过对话、协商和谈判等途径妥善解决分歧,共同维护有利于各国共同发展的稳定关系。“共商、共建、共享”治理观主张发展全球伙伴关系,汇集各国共同利益,从而推动各国共同参与治理。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国特色大国外交深入推进,中国日益走近世界舞台中央。中国外交坚持维护本国利益和各国人民共同利益,坚持维护国际公平正义,为我国经济社会发展提供了重要保障,为维护世界和平稳定和促进各国共同发展作出了重要贡献。当今世界正处于百年未有之大变局,和平与发展仍然是时代主题,一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展,国与国之间联系日益紧密,日益联结成一个“你中有我,我中有你”的命运共同体。与此同时,霸权主义与强权政治依然存在,单边主义和贸易保护主义依然盛行,各类全球性威胁日益突出,这些又对各国构成了日益严峻的挑战。面对这种情形,中国外交需要继续保持战略定力,进一步增强抵御各种风险与挑战的能力,既为自身发展保驾护航,又为促进各国共同繁荣、构建人类命运共同体作出应有贡献。

(本文系中宣部“四个一批”暨文化名家人才资助项目“全球治理与国家治理若干重大问题研究”、北京市宣传文化系统高层次人才资助项目“‘中国之治’及其国际传播研究”阶段性成果)

(作者系对外经济贸易大学北京对外开放研究院研究员、国际关系学院/国家安全与治理研究院院长)

相关链接



中国政府网

中国社会科学院马研究院

中国台湾网

政治发展与政府管理

中国社会科学网

人民网理论频道